

Духовный подвиг Патриарха Тихона

1

Святитель Тихон до монашеского пострига носил имя Василий. Его фамилия — Беллавин — была достаточно распространенной в Псковской губернии, где он родился.

Будущий Патриарх происходил из священнической семьи. По традиции Псковской губернии фамилию Беллавин могли носить люди строго духовного звания. По некоторым предположениям происходила она от прозвища «белый», которое ассоциировалось с чистотой и непорочностью. Такая фамилия говорила о благочестивости рода.

Много у простого батюшки было в ту пору хлопот по хозяйству. Сыновья у него росли ладные, послушные и работящие. Таким был и сын Василий, родившийся в семье в 1865 году, будущий Патриарх. Всегда помогал он в домашних делах, по хозяйству. Но куда больше любил Вася ходить в церковь молиться, слушать старинные распевы, смотреть, как тихо сияют огоньки в лампадах перед ликами святых.

Он поступил в Торопецкое духовное училище, где стал изучать грамоту, Закон Божий, латинский и греческий языки. Учился он прилежно, был хорошим учеником и добрым товарищем. Закончив Академию с отличием, он был направлен в родную Псковскую семинарию преподавателем. К тому времени добрый, улыбчивый паренёк превратился в высокого молодого мужчину. Звали его теперь уважительно – Василий Иванович. Вскоре он принял монашеский постриг. В монашестве он получил новое имя – Тихон. Отныне его жизнь принадлежала лишь Церкви и Богу.

Духовный подвиг Патриарха Тихона

2

Почти год трудился Тихон (Беллавин) в должности ректора Холмской духовной семинарии. И так хорошо себя показал, так полюбился местным жителям, что его решили сделать архиереем. Монаха Тихона вызвали в столичный город Санкт-Петербург, где он был рукоположен в епископы. Хотя исполнилось Тихону в ту пору всего-то лишь 32 года. Так он стал самым молодым епископом в Русской Православной Церкви.

Владыка Тихон, как всегда, был со всеми добр и ласков, вникал в дела монастырей и приходов. Где нужно – хвалил, где нужно – мягко, по-отечески наставлял и поправлял.

В 1898 году будущему Патриарху было 33 года. Он получил высший священнический сан, был назначен епископом Алеутским и Аляскинским. Около 10 лет Тихон прожил вдали от дома.

Во время своего служения в США епископ Тихон совершил трехмесячное путешествие по Аляске. За 78 дней путешествия епископ Тихон преодолел более 11 000 километров и побывал в 20 поселениях! Он наставлял народы в православной вере, помогал нуждающимся. Даже сегодня, век спустя, на Аляске живут православные алеуты и стоят православные храмы.

Духовный подвиг Патриарха Тихона

3

Революция 1917 года уничтожила прежний государственный строй, появилась необходимость и возможность восстановить утраченное почти на двести лет Патриаршество. На Всероссийском Поместном Соборе, в котором через своих представителей от духовенства и мирян участвовал весь православный народ России, было принято решение избрать Патриарха. После четырех туров голосования Собор избрал трех кандидатов на Патриарший престол. И поскольку о них говорили как о самом умном, самом строгом и самом добром среди православных архиереев, то на Соборе было принято решение: окончательный выбор определит жребий — случайно вытянутая бумажка с именем кандидата. И 5 ноября 1917 г. В храме Христа Спасителя старец Алексий (Соловьев) вытянул жребий с именем «Тихон, митрополит Московский». Так Русская Церковь обрела своего одиннадцатого Патриарха, того, которого называли добрейшим.

Начало 20-х годов. Гражданская война, засушливое лето и большевистская политика военного коммунизма спровоцировали страшный голод на огромной части территории России. Вслед за голодом начались вспышки эпидемии тифа, малярии и холеры. Люди ели глину, кору, полевых животных.

Летом 1921 года, в самый разгар катастрофы, Патриарх Тихон не просто поддерживал людей, но и отправил письменное обращение с просьбой о помощи епископу Нью-Йоркскому и архиепископу Кентерберийскому. Он использовал свои связи, которые появились у него за время служения за океаном. В течение двух лет Патриарх лично следил за тем, чтобы помощь была оказана тем, кто в ней нуждался. Суммарно за два года этой деятельности в страну поступило около 50 миллионов долларов.

Духовный подвиг Патриарха Тихона

4

С мая 1922 года по распоряжению властей Патриарх Тихон был изолирован на территории Донского монастыря в Москве — «за антисоветскую деятельность». Его темница находилась в небольшом двухэтажном домике рядом с надвратной церковью в честь Тихвинской иконы Божьей Матери. Здесь святитель пробыл больше года.

Каждый день он находился под колоссальным политическим прессингом. Его периодически вызывали на Лубянку. На него давили, провоцировали, пугали, но сам святитель стойко переносил страдания, не теряя присутствия духа. Даже с улыбкой. Известно, например, что над дверью его комнаты в Донском монастыре висела табличка с надписью: «По вопросам контрреволюции не беспокоить».

Осознав, что арест Патриарха ничего не дает, большевики выпустили его на свободу. Однако всю жизнь отличавшийся крепким здоровьем человек теперь почти ослеп, периодически падал в обморок. За каждым шагом Патриарха следили, его личные письма вскрывались, продолжались обыски, не утихала травля в прессе. Но самым тяжелым моральным испытанием стало сразу два покушения.

В январе 1925 года у святителя участились проявления сердечной недостаточности. Патриарх лег в частную клинику, где скончался 7 апреля. В день кончины ближе к вечеру он, глубоко вдохнув, сказал: «Теперь я усну... крепко и надолго. Ночь будет длинная, темная-темная». В 23:45 он в последний раз спросил о времени. Услышав ответ, сказал: «Ну, слава Богу» и начал креститься. На третьем крестном знамении рука святителя Тихона упала. И он отошел ко Господу.